

# 上合画卷上的“丝路印记”

走进甘肃简牍博物馆，一枚枚汉简承载着历史的记忆，讲述着古丝绸之路带来地区大发展大繁荣的故事，也激励着今人在互通有无、互学互鉴中携手书写新的历史。

从古丝路驼铃阵阵到中欧班列穿梭往来，从镌刻在木简上的文字到高效的物流电子记录，如今，在新时代丝路上，上海合作组织国家并肩前行、共同发展，留下命运与共的时代印记。

“共同建设更加美好的上海合作组织家园，让各国人民安居、乐业、幸福”——2024年7月，习近平主席在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上描绘美好未来。

一年后的今天，上合组织国家领导人即将齐聚中国天津，以“共同家园”为蓝图，携手共绘上合新愿景。

## 凿通西域的历史印记

“两千多年前古丝绸之路之上的人员流通、文化传播和商贸活动，曾以汉简为媒介，留下穿越时光的印记。”甘肃省文物考古研究所前研究员张俊民对记者说。

他清晰记得1990年考古队顶着寒风发掘汉代驿站悬泉置遗址时的场景：高约1.5米的隔梁边缘“密密麻麻排着汉简”，“部分字迹依然清晰可辨，仿佛昨天才写好”。

2014年，由中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申报的“丝绸之路：长安—天山廊道的路网”成功列入《世界遗产名录》，悬泉置遗址正是遗产点之一。

在目前藏于甘肃简牍博物馆的2万余枚悬泉置汉简中，能找到乌孙、康居、大月氏（涉及今哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、阿富汗等国家）等西域国家使者留下的历史印记。名为弘的基层小吏曾担任悬泉置负责人近20年。得益于他笔耕不辍地记录，如今的人们才可透过这些汉简了解当年招待千余使团、乌孙国迎娶汉室公主等盛况，遥想古丝绸之路“使者相望于道，商旅不绝于途”的繁荣景象。

### （上接第一版）

白俄罗斯于2024年加入上合组织。“加入上合组织后，白俄罗斯推出了物流协调、过境优化、数字化提升等一系列举措，帮助园区吸引更多投资。”多次赴华参观访问的卡罗杰耶夫说，天津峰会将为上合组织各成员国带来令人振奋的发展合作前景。

近年来，中巴经济走廊、跨里海国际运输走廊、中蒙俄经济走廊等项目成功落地。围绕“上合组织可持续发展年”主题，聚焦发展动能推陈出新，中方还主办了绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等培训交流活动。“上合大家庭”务实合作驶入快车道，惠及各方。

斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚西鲁·拉纳拉贾高度关注即将举行的上合组织天津峰会。他表示，上海合作组织成立24年来不断发展壮大，既体现出包容性，又彰显吸引力和生命力。这位斯里兰卡知名国际问题专家认为，上合组织为全球南方国家提供了宝贵合作平台，斯里兰卡希望能与上合组织推动



习近平主席曾多次讲述张骞凿空西域等文明交流互鉴、人民友好交往的丝路故事。古丝绸之路之所以名垂青史，靠的不是战马和长矛，而是和平和善意。如今，和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，是共建“一带一路”最重要的力量源泉。

## “一带一路”的合作印记

“方便、快捷、高效！”在哈萨克斯坦阿拉木图市，中国·西安哈萨克斯坦码头哈方负责人科纳克巴耶夫连用三个形容词评价中企开发的数字化系统。

今年6月10日，中国·西安哈萨克斯坦码头投入使用，每日迎来送往“钢铁驼队”中欧（中亚）班列。这里总面积9.8公顷，年设计吞吐量11.5万标准箱，为中亚国家的进出口和过境货物物流提供全方位集装箱运输服务，就像一座“现代悬泉置”，记录着共建“一带一路”的合作印记。

如今，古老丝路在共建“一带一路”倡议推动下重焕荣光。现代化的机场和码头，通畅的道路，拔地而起的经贸产业合作园区，催生新的经济走廊，激发新的增长动力，成为新时代的商贸大道、驿站。

跨里海国际运输走廊货运量稳步上升，中吉乌铁路项目正式启动，哈萨克斯坦阿克套港集装箱枢纽一期工程加紧建设……一张互联互通的立体网络正在加速织就，不断为上合组织国家共同发展和现代化建设注入新动力。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”，科纳克巴耶夫对即将在中国天津举办的上合组织峰会满怀期待：“希望本次峰会能够为各成员国带来新的发展倡议、新的发展活力和新的发展项目。”

## 追求新知的青春印记

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”巴基斯坦青年穆罕默德·穆赫辛（中

文名“穆杉”）将习近平主席对青年一代的寄语写在笔记本突出位置。“习近平主席非常关心和支持上合组织国家青年的发展，这深深打动了我。”

天津是穆杉的梦想启航地。“在我心中，鲁班是一位心灵手巧的中国古代工匠。我希望能将学习到的知识与技能带回国，为祖国发展贡献力量。”正在天津现代职业技术学院鲁班工坊国际教学中心进修的穆杉告诉记者。

这个暑假，穆杉主动留在天津学习中文，为下阶段专业课程作准备。他说，每每想到习近平主席提及的美好愿景，自己对个人未来发展和学成建设祖国就有了更大期许。

以天津为一个新的起点，上合组织国家将继续拉紧互利共赢、相知相亲的纽带，为绵延千年的丝路画卷描绘新的篇章。

（据新华社北京8月25日电 记者王雅晨、郑钰、张智敏）

上图：天津海河两岸夜景。新华社发

的区域贸易一体化建设对接。

“我们预祝天津峰会取得圆满成功！”埃及外长阿卜杜勒阿提接受新华社记者采访时说，期待峰会在发展融资、技术合作等议题上取得新进展，也期待上合组织在当前世界经济新形势新挑战下，为国际金融和经济治理贡献智慧。

塔吉克斯坦中国问题专家拉苏洛夫表示，中国在治国理政、开放合作、创新发展等诸多领域成就斐然，成功探索出中国式现代化道路，并与“上合大家庭”积极分享发展经验。他相信，以“上海精神”为指引，“天津峰会将提出更多契合各国利益和期待的发展新思路，推动上合组织实现高质量发展”。

## “为构建人类命运共同体发挥重要作用”

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫曾多次参加上合组织框架下的活动，他印象最深的是2018年6月在北京举行的上合组织首届媒体

峰会。

“习近平主席当时在贺信中指出，媒体作为上海合作组织各国开展交流合作、促进民心相通的重要桥梁，要努力做‘上海精神’的弘扬者、务实合作的开拓者、人民友好的传播者。”科尔茹姆巴耶夫说，“在世界格局深刻变化和媒体转型发展的今天，习近平主席这番话仍具有重要意义。”

对于即将举行的天津峰会，科尔茹姆巴耶夫尤其期待聆听习近平主席关于上合组织成员国促进民间交流的重要阐述。他相信，此次峰会将进一步深化智库、媒体、青年等多领域交流，持续促进民心相通，推动上合组织“为构建人类命运共同体发挥重要作用”。

加强交流互鉴，促进民心相通，是上合组织的温暖底色。近年来，上合组织人文教育领域合作精彩纷呈——媒体智库峰会凝聚共识，青年交流营传递友谊，电影节绽放文化魅力，鲁班工坊拉紧教育合作纽带……

“上合组织为各国文化交流、文明互

鉴提供了广阔舞台，这是我的亲身感受。”在中国已学习工作15年的乌兹别克斯坦学者迪丽索热·米尔扎阿合米多娃说，期待天津峰会进一步增进上合组织成员国人民之间的友谊，正如乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊所说：“没有比生活在友谊之中更美好的事情”。

“上合大家庭中有着不同的文化和传统，这种多样性被转化为团结与进步的合力。”曾任巴基斯坦规划、发展与特别项目部中巴经济走廊项目主任的巴赫里亚大学高级副教授侯桑·布特认为，这体现了“上海精神”和“上合魅力”，“在充满挑战的当下，上合组织在推动构建更加美好世界中的作用比以往任何时候都更加重要”。

布特说，相信天津峰会不仅将深化上合组织在安全和经贸等领域的合作，也将进一步搭建文明交流互鉴的桥梁，推动各方携手构建更加紧密的上合组织命运共同体。

（新华社北京8月26日电 记者宋盈、席琦、马倩）

位于英国曼彻斯特市中心的人民历史博物馆名气并不大，记者却在这里有了一份意外收获——一份尘封多年的历史档案，见证了80多年前中外携手抗击日本侵略者的历史。

这是一本普通信纸大小、纸张泛黄发黑的笔记，封面用红字写着《东江纵队与盟军》。这份档案未经装订，只用别针夹着，页边已脆化。

小心翼翼地翻开档案，纸张似乎会一碰即碎。黄作梅这个名字反复出现，他是这份历史档案的主要编撰者。

黄作梅作为东江纵队港九大队国际工作小组组长，因在营救盟军战俘、情报互通等方面的突出贡献于1947年被英王乔治六世授勋，他借此机会来伦敦创立了新华社伦敦分社。近几个月来我们一直在寻找黄作梅在英国的足迹。

几个月的苦苦找寻，一直毫无线索。就在几乎要放弃之际，记者在英国国家档案馆馆藏系统中发现一条模糊线索：一份归档于“人物杂项文件”下的条目，虽未标明是否与黄作梅相关，但检索关键词“Raymond Wong”（黄作梅的英文名）赫然在列。

抱着一线希望，日前记者一行驱车四个多小时赶赴位于曼彻斯特市中心的人民历史博物馆。前面提到的历史文献填补了关于黄作梅及中英在二战中并肩战斗的一段空白。博物馆馆员解释说，20世纪90年代，英国共产党曾持有的大量档案资料存入人民历史博物馆。据馆员回忆，自其2011年任职以来，仅两至三人曾预约查阅这本册子。

这份堪称“东江纵队实录”的史料，其内容之全让我们惊叹不已。这份档案内容分为三个部分，详细记录了中共领导下的广东人民抗日游击队东江纵队如何与盟军协作，营救被俘盟军人员、开展武装斗争、秘密传递情报等，包括官方记录、感谢信和回忆文章等。

1944年2月，美军第14航空队飞行员唐纳德·克拉克的战机在香港上空与日机激战时被击中，他被东江纵队游击队员救起，这一过程被记录在这份档案中。“有两个孩子照顾他多日，直至他能够安全地从山路被转移到一个安全的地点。克拉克中尉和游击队员们在一起，直至伤口痊愈……”档案中还附有克拉克的感谢信。

档案中包括一位名为F·P·富兰克林的战友写的回忆文章：“我仍清晰记得那一天，一名美国飞行员在战斗中被子弹击落后，从高空跳伞……我们深知日本人的残暴，本能地为他祈祷。然而，当那个身影消失在山岭另一侧时，我们完全没想到——迎接他的并不是敌人，而是朋友。那是中国游击队员——他们把这美国盟友从死亡边缘救了下来。”

黄作梅本人还撰写了长文，回顾东江纵队与盟军多方面的合作情况。

# 《东江纵队与盟军》档案现身英国

记录我党领导的华南抗日武装力量珍闻

据他回忆，1942年东江纵队与英方正式合作，从此双方在携手抗日方面进行全方位合作，仅营救盟军人员就有80余人。

得知新发现这些历史资料，黄作梅之子黄伟建很是惊喜。他在电话里说，多年来他一直寻访父亲的足迹与文字，从来不知，更没有看到过他父亲亲手完成并留在人间的作品原件，如今终于得偿所愿。

通话后，黄伟建用微信给记者发来一段文字：“非常谢谢你们发现并找到了我父亲80年前所撰写的有关东江纵队与盟军合作、在香港营救国际友人的历史档案。它充实了当年东纵在港营救国际友人工作的具体内容与细节，使东纵历史研究得以更加完善，同时也使我对父亲的了解与感受更加深刻、真实与温暖……”

（据新华社伦敦8月26日电 记者吴黎明、郑博非、袁亮）

下图：英国曼彻斯特市人民历史博物馆馆藏的由黄作梅主笔编撰的《东江纵队与盟军》。新华社发



# 日本部署攻击型无人机威胁地区和平稳定

■本报记者 孙琦

## 国际观察

中国新闻名专栏

据日本共同社近日报道，日本政府正协调在2026财年预算中申请逾1000亿日元资金，用于推进无人机大规模部署，以提升自卫队的攻击和侦察能力。分析人士认为，日本打着“加强防卫”的幌子，强化攻击型无人机的部署和运用，有悖和平宪法与“专守防卫”原则，对地区和平稳定构成现实威胁。

近年来，日本防卫费连续突破占GDP1%红线。2022年12月，日本通过的新版“安保三文件”明确提出，5年内投入1万亿日元发展无人装备。其中，2025财年预算已拨款415亿日元采购美制“海上卫士”无人机，并安排32亿日元引进小型攻击无人机。

“防卫费投入的扩张，展现了日本加强无人装备能力建设的企图，也暴

露出其迫切谋求非对称作战优势的危险动向。”中国社会科学院日本研究所副所长吕耀东说。

日本新版“安保三文件”将“无人装备防卫能力”列为建立所谓“反击能力”所需的重点发展领域之一。在该战略理念的指导下，日本积极构建陆海空全方位、多领域的无人装备体系，提出了“数量先于质量”的总体方向，即短期内优先从海外引进低成本无人机，建立数量优势，但长远目标仍是致力于无人机的自主研发和生产。

“日方所谓的‘反击能力’，包含明显的进攻性意图。”中国国际问题研究院副研究员孙文竹表示，日本自卫队正在推进察打一体无人机的实战部署，土耳其TB-2、美国“弹簧刀”等型号无人机均在评估清单中。防卫省计划2027年向西南方向部队部署310架自杀式无人机，明确赋予其摧毁敌方机动目标的作战任务。这种从传统侦察向精确打击的转变，标志着自卫队正在突破“专守防卫”原则的实质界限。

在技术合作层面，日本正加速融入美国主导的安全架构。日美澳三国近期首次举行无人平台联合演习，并谋划建立常态化联演机制。孙文竹表示，这种军事协作绝非单纯的技术交流，而是通过标准化作战接口，为美军介入亚太事务提供“战术跳板”。特别是日本申请加入“奥库斯”第二支柱后，其在无人智能武器研发领域动作频频，地区国家需对此保持高度警惕。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。日本军国主义曾给中国和亚洲邻国带来深重灾难。日方非但不认真反省侵略历史，反而屡屡违背和平宪法和“专守防卫”原则，不断在军事上自我松绑，沿着扩军备战的轨道加速前进。两位受访专家表示，日本通过技术升级谋求建立进攻性军事能力的做法，可能引发地区新一轮军备竞赛，不仅严重威胁地区和平稳定，最终也将殃及自身。

外交部发言人表示

# 日本应以诚实态度正视和反省侵略历史

新华社北京8月26日电（记者刘杨）外交部发言人郭嘉昆26日就日方近期不当言行答记者问，表示中方已向日方提出严肃交涉。日本如果真心要想翻过历史问题这一页，就应该以诚实态度正视和反省侵略历史，切实尊重中国等受害国人民的感情。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，24日，外交消息人士透露，对于将在北京举行的包括阅兵式在内的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，日本政府已通过外交渠道呼吁欧洲及亚洲各国不要参加。日本通过驻外大使馆等向各国称，此次中国的活动过度聚焦历史、反日色彩浓重，呼吁各国谨慎考虑。中方对此有何评论？

郭嘉昆表示，中方注意到上述消息，已向日方提出严肃交涉，要求日方澄清。郭嘉昆指出，中国政府隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，是为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。任何正直坦荡面对历史、切实汲取历史教训、真正致力于

和平发展的国家，都不会对此心怀疑虑甚至提出异议。

郭嘉昆表示，正确认识和对待历史，是日本战后重返国际社会的重要前提，是日本同周边国家发展关系的政治基础，更是检验日本能否恪守和平发展承诺的一杆标尺。日本如果真心要想翻过历史问题这一页，就应该以诚实态度正视和反省侵略历史，同军国主义彻底切割，坚持走和平发展道路，切实尊重中国等受害国人民的感情，这样才能取信于亚洲邻国和国际社会。

据新华社联合国8月25日电（记者尚绪谦）联合国秘书长古特雷斯25日经由发言人迪雅里克发表声明，强烈谴责以色列军队当天袭击位于加沙地带南部汗尤尼斯市的纳赛尔医院，呼吁对这一事件尽快展开公正调查。声明说，袭击遇害者除一般平民外还包括医护人员和媒体记者。古特雷斯重申，包括医护人员和记者在内的平民必须受到尊重和保护，医护人员和记者必须能够按照国际人道法，在不受干涉、威胁和伤害的情况下履行他们的职责。

据新华社加拉加斯8月25日电（记者田睿）委内瑞拉内政、司法与和平部部长卡韦略25日说，美国政府以所谓打击贩毒为由拟在委内瑞拉附近加勒比海部署军队的做法别有用心。委内瑞拉总统马杜罗22日在全国代表大会（议会）举行的一场活动上谴责美国企图以恐怖主义、军事手段颠覆委内瑞拉政权。

据美国媒体20日报道，特朗普决定部署一支两栖中队前往委内瑞拉附近的加勒比海域，以“打击拉美贩毒集团”。

